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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 

PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 

POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

16 febbraio 2016 

 

Ore 16.15 Presenti:  Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Carattoni Enrico – 

Cenci Massimo - Crescentini Paolo – Michelotti Augusto – 

Santi Franco – Selva Nicola (entra alle ore 16:30) - Tamagnini 

Filippo – Tonnini Elena - Venturini Mario Lazzaro – Venturini 

Roberto - Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti:  

- il Segretario di Stato per il Territorio, Antonella Mularoni  

- il Segretario di Stato per il Turismo, Teodoro Lonfernini 

(verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 

 

1. Comunicazioni  

 

- Approvazione del verbale della seduta del 15 luglio 2015 

- Intervento del Presidente circa le richieste di convocazione in seduta straordinaria 

della Commissione pervenute – rispettivamente – in data 9 febbraio u.s. da parte 

del Segretario di Stato per la Sanità, Francesco Mussoni  e da alcuni membri della 

medesima Commissione in data 10 febbraio u.s.. Dopo aver rammentato di aver 

proposto, a sua volta in quest’ultima data, di prevedere la suddetta convocazione 

per il 7 marzo p.v.,  propone altresì di sospendere la decisione nell’attesa del 

previsto intervento odierno del Segretario di Stato per la Sanità. 

 

La Commissione concorda all’unanimità di mantenere aperto il Comma 

Comunicazioni relativamente ai temi riguardanti la Sanità. 

 

- Intervento del Consigliere Franco Santi per chiedere chiarimenti in merito alla  

gestione del problema legato allo smaltimento dei rifiuti ed all’estensione della 

raccolta differenziata tramite il sistema “porta a porta” . Per richieste ulteriori in 

merito alle medesime questioni interviene il Consigliere Elena Tonnini; 

- Intervento del Consigliere Franco Santi per chiedere chiarimenti in merito a voci 

ipotesi circolate circa un ipotesi di accordo tra lo Stato e la società TELECOM in 

materia di telecomunicazioni;  
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- Intervento del Consigliere Paolo Crescentini per richiedere aggiornamenti in 

merito alla questione del trasferimento della San Marino RTV e del Comando del 

Corpo della Gendarmeria dalle rispettive attuali sedi presso il Kursaal nonché in 

merito alla destinazione futura di quest’ultimo edificio; 

- Replica del Segretario di Stato per il Turismo ed i Rapporti con l’A.A.S.S. che – 

alla luce dell’apposito comma che sul tema sarà previsto nell’ambito della 

prossima sessione consiliare – propone di rinviare ad allora ogni dibattito in merito 

onde non occupare i lavori della Commissione. In merito alla destinazione futura 

del Kursaal replica che il proposito è quello di destinarlo in toto a sede per 

ospitare congressi nonché l’Ufficio di Stato per il Turismo. 

 

(alle ore 16:30 entra il Consigliere Selva Nicola) 

 

- Replica del Segretario di Stato per il Territorio, Telecomunicazioni e Rapporti con 

l’A.A.S.L.P. che – riguardo al tema della gestione rifiuti – pur associandosi alla 

proposta del collega di Governo, tiene a chiarire che alla base della nuova 

destinazione dei rifiuti della Repubblica presso l’impianto di smaltimento di 

Raibano è esclusivamente una decisione della regione Emilia Romagna. Con 

riferimento alla questione dei rapporti con i soggetti gestori della telefonia mobile, 

illustra i progetti avviati dal Governo in tema di assegnazione delle frequenze 4G e 

dei siti, precisando aspetti relativi al rapporto avviato con TELECOM. Espone infine 

le iniziative intraprese dal Governo ai fini della risoluzione della questione della 

nuova sede per la San Marino RTV che, pur alla luce dei notevoli costi, resta una 

priorità del Governo.   

- Intervento del Consigliere Nicola Selva per sollecitare l’esame in sede referente, 

da parte della Commissione,  del progetto di legge “Integrazioni e modifiche alla 

legge 30 novembre 2004 n.165 (Riordino degli Organismi Istituzionali e di 

gestione dell’Istituto per la Sicurezza Sociale)” presentato dal Gruppo Consiliare 

UpR in data 18 febbraio 2015. 

- Replica del Presidente che invita a rinviare la suddetta questione alla successiva 

fase dell’odierna seduta onde poterla vagliare – come Commissione - unitamente 

al Segretario di Stato per la Sanità 

 

 

2. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 
maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
delle seguenti Istanze d’Arengo: 

a) Cittadini Sammarinesi perché si dia realizzazione alle richieste 

dell’Istanza d’Arengo n.2 del 3 ottobre 2010 relativamente alla 
mappatura delle reti di acqua, luce e gas sul territorio per un migliore 
coordinamento dei lavori pubblici (Istanza n.8 dell’8 aprile 2012) 
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Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. riferisce in merito.  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti - Elena 

Tonnini – Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. 

Replica del Consigliere Augusto Michelotti che, a fronte della disponibilità 

espressa dal Segretario di Stato per i Rapporti con l’A.A.S.S., chiede di 

prevedere all’ordine del giorno della prossima seduta della Commissione un  

comma riguardo allo stato della rete fognaria 

Il Presidente esprime disponibilità rispetto alla suddetta richiesta 

 

b) Cittadini Sammarinesi affinché su tutto il territorio nazionale siano 
installate strutture (“Case dell’Acqua”) che – attingendo alla rete 
idrica statale – consentano l’approvvigionamento idrico in sicurezza 

da parte dei cittadini (Istanza n.16 dell’8 aprile 2012)  

 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S.riferisce in merito.  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini - Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. 

In sede di replica intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Elena Tonnini 

Conclusioni del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. 

 

(Alle ore 17:25 esce il Segretario di Stato Teodoro Lonfernini) 

 

 

c) Cittadini Sammarinesi per la collocazione di un monumento 
raffigurante Giovanni Paolo II e Benedetto XVI presso il piazzale 
antistante il Multieventi Sport Domus di Serravalle già dedicato a 

Giovanni Paolo II (istanza n.37 del 3 aprile 2011) 
 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.L.P. riferisce in 

merito.  

 
 

d) Cittadini Sammarinesi perché sia predisposto un nuovo P.R.G. che 
tenga conto delle reali necessità abitative delle famiglie sammarinesi 

(istanza n.25 del 2 ottobre 2011)   

 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti – Elena 

Tonnini – Stefano Canti – Guerrino Zanotti – Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio  

Replica del Consigliere Augusto Michelotti 
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e) Cittadini Sammarinesi perché sia resa ammissibile la 
commercializzazione del latte fresco biologico sul territorio (Istanza 

n.8 del 7 ottobre 2012) 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Agricoltura riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Agricoltura 

 
f) Cittadini Sammarinesi per il ripristino e la valorizzazione del sentiero 

corrispondente al tratto di ferrovia che parte dalla stazione di 
Domagnano (Istanza n.22 del 7 aprile 2013)  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio ed i Rapporti con l’A.A.S.L.P. riferisce in 

merito  

 

g) Cittadini Sammarinesi per la realizzazione di un marciapiede che 
percorra tutto il tratto stradale dalla chiesa/parco di Falciano al 
plesso scolastico di Falciano (Istanza n. 19 del 6 ottobre 2013) 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio ed i Rapporti con l’A.A.S.L.P. riferisce in 

merito  

 
h) Cittadini Sammarinesi per la costruzione di ulteriori loculi nel Cimitero 

di Domagnano (Istanza n.5 del 5 ottobre 2014)  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio ed i Rapporti con l’A.A.S.L.P. riferisce in 

merito 
 

3.  Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dal Consigliere Elena Tonnini per conoscere i dettagli della 

privatizzazione della Centrale del Latte  

Il Consigliere Elena Tonnini illustra la mozione di cui al comma in oggetto 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Agricoltura riferisce in merito 

Replica del Consigliere Elena Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Agricoltura 

 

4. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Franco Santi, Luca Lazzari, Augusto Michelotti e Roberto 

Ciavatta in merito alla permuta di terreni tra l’Ecc.ma Camera e la 

società finanziaria Fin – Leasing S.p.A.  

Il Consigliere Franco Santi illustra la mozione di cui al comma in oggetto 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
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Replica del Consigliere Franco Santi  

Replica del Segretario di Stato per il Territorio  

 

5.  Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Francesca Michelotti e Augusto Michelotti sull’emergenza 

idrogeologica in Repubblica e per conoscere le intenzioni del Governo in 

merito  

Il Consigliere Augusto Michelotti illustra la mozione di cui al comma in oggetto 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

Replica del Consigliere Augusto Michelotti 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 

Alle ore 19:00 seduta sospesa 

 

 

Ore 20.50 Presenti:  Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Carattoni Enrico – 

Cenci Massimo - Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro –

Michelotti Augusto –- Santi Franco – Selva Nicola – Tamagnini 

Filippo – Tonnini Elena – Venturini Mario Lazzaro – Venturini 

Roberto - Zanotti Guerrino 

è altresì presente: il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale, 

Francesco Mussoni  

(verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 

 

1.Comunicazioni (prosecuzione) 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità chiarisce i motivi della propria richiesta di 

convocare una seduta straordinaria della Commissione, da destinarsi all’audizione 

propria e del Comitato Esecutivo dell’I.S.S.. 

Il Presidente evidenzia di aver individuato a tal fine la data del 7 marzo p.v.,  

rispetto a cui si è già potuta riscontrare la disponibilità di gran parte dei membri 

della Commissione 

Sulla richiesta di convocazione di una seduta straordinaria della Commissione 

intervengono altresì i Consiglieri: Franco Santi, che espone i motivi per cui 

sarebbe opportuno procedere altresì all’audizione dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. – 

Elena Tonnini – Nicola Selva – Paolo Crescentini 
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Intervento del Consigliere Augusto Michelotti per chiedere chiarimenti circa 

l’ammissibilità di certificati medici retroattivi con riferimento ad un episodio 

verificatosi presso la Scuola Secondaria Superiore, allorquando – a fronte delle 

numerose assenze di studenti registratesi in concomitanza alla visita della 

Reggenza - la Preside dell’istituto ha comunicato formalmente che quale unica 

giustificazione si sarebbe ammessa la sola esibizione di certificato medico 

retroattivo.  

- Intervento del Consigliere Nicola Selva per sollecitare l’inserimento all’ordine del 

giorno della Commissione di un comma dedicato all’esame in sede referente del  

progetto di legge “Integrazioni e modifiche alla legge 30 novembre 2004 n.165 

(Riordino degli Organismi Istituzionali e di gestione dell’Istituto per la Sicurezza 

Sociale)” 

 

- Intervento del Presidente che, con riferimento alle richieste pervenute, si impegna 

a prevedere l’inserimento di commi dedicati all’ordine del giorno di una prossima 

seduta della Commissione successiva a quella da convocarsi per il 7 marzo p.v.  

 

- Replica del Segretario di Stato per la Sanità che espone i motivi della propria 

richiesta di convocazione della Commissione in seduta straordinaria. In risposta al 

Consigliere Augusto Michelotti, esprime il proposito di documentarsi in merito 

all’episodio richiamato - e di cui non era a conoscenza – onde verificare i termini 

della richiesta di certificato medico formulata dalla Preside della Scuola Secondaria 

Superiore.  Infine, riguardo alla richiesta del Consigliere Nicola Selva, propone di 

attendere l’esaurimento degli imminenti dibattiti sull’I.S.S. – previsti sia in 

Commissione che in Consiglio Grande e Generale – prima di sottoporre all’esame 

in sede referente della Commissione il progetto di legge presentato dall’U.p.R. .  

- Il Presidente si impegna a comunicare quanto prima possibile l’ordine del giorno e 

gli orari relativi alla seduta straordinaria che sarà convocata per il 7 marzo p.v.  

6. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Ivan Foschi e Mimma Zavoli per chiarimenti riguardo 

l’acquisto - da parte dell’I.S.S. – della società “R.S.A. la Fiorina Srl”  

Il Consigliere Franco Santi (in rappresentanza dei Consiglieri proponenti) illustra 

la mozione di cui al comma in oggetto 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito 

Replica del Consigliere Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 

7. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Luca Lazzari e Andrea Zafferani per chiarimenti in merito 
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alla stipula di consulenze da parte dell’I.S.S. e al Regolamento del 

Comitato Esecutivo IS.S.  

Il Consigliere Elena Tonnini (in rappresentanza dei Consiglieri proponenti) illustra 

la mozione di cui al comma in oggetto 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito 

Interviene in merito il Consigliere Franco Santi 

Replica del Consigliere Elena Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 

8  Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 
maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito 
dell’approvazione delle seguenti Istanze d’Arengo: 

a) Cittadini Sammarinesi per il mantenimento della Casa per ferie di 

Pinarella di Cervia come patrimonio e risorsa pubblica e/o per 
recedere da qualunque accordo già in essere per la privatizzazione 
della gestione della stessa o per la vendita dell’immobile (Istanza n.4 

del 5 ottobre 2014)  

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito 

 

b) Cittadini Sammarinesi per l’introduzione di una normativa volta a 
tutelare i soggetti malati di celiachia, riconoscendo la stessa come 

malattia sociale (Istanza n.3 del 5 ottobre 2014)  

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 

Alle ore 22:20 la seduta è tolta 

 

 IL PRESIDENTE 


